

天工人巧日争新(中)

本报记者 周娟

二七区



幸福路小学首届民族运动会上,身穿藏族服装的小朋友载歌载舞。



花艺扮美教师美好生活。

品质育人有担当

二七区推动区域教育优质均衡发展典型经验被教育部网站全文刊发,面向全国推广;成功举办全国基于核心素养的学科建设研讨会,全面展示全区教育发展成果;成功立项国家、省市级课题 156 项,获得市级以上成果 168 项,2 项成果获得河南省基础教育成果一等奖,教育科研水平走在全市前列;一年来,全区师生在各级体育艺术、科技创新展演比赛中,累计获得国际、国家级奖励 300 余项,省市级荣誉 600 余项……

进入新时代,开启新征程。“美好生活从美好教育开始”。二七区从抓牢“立德树人”的根本任务、突出“优质均衡”的核心内涵、打造“德才兼备”的名师队伍、聚焦“群众关切”的热点问题、巩固“尊师重教”的良好氛围等几个方面,高质量打造区域优质教育中心,致力于把二七区建设成全省乃至全国具有鲜明特色和广泛影响力的“美好教育”实践区。

让专业的人做专业的事是现代社会的特征,也是实现教育现代化的基本要求。教师是教育的第一资源,承载着为党育人、为国育才的历史使命。二七区瞄准高层次,加大师资队伍建设的力度,教师队伍不断壮大。教师招聘力度空前,今年全区首次面向教育部直属师范高校,引进高层次教育人才 56 名,招聘优秀高校毕业生 328 名、在职教师

63 名,优化师资结构、壮大教师队伍。教师培养卓有成效,健全完善“点、线、面”教师培养模式,大力实施卓越教师培养计划,全面提升教师队伍综合素质。24 名教师在全国、省级优质课比赛中斩获佳绩;300 余名教师分别在市级及以上各类教育教学评比活动中取得优异成绩。一年来,共培养国家、省市名师、骨干教师、学科带头人 264 名,4 位教师荣获省、市级优秀班主任称号,名优教师队伍迅速壮大。

二七区还建立健全师德建设长效机制、教师梯队培养机制、教师境外研修机制和外教资源管理机制,将教师继续教育经费纳入每年的政府财政预算,针对不同类型教师开展个性化“订单式”培训,争创省、市级名校长工作室,打造在全市、全省乃至全国有影响力的名优校长、名优教师、名优班。实施引才引智计划,多形式引进“高、精、尖”优秀教育人才;建立城乡名优教师资源共享机制,分批次、多层次推进校长、教师交流轮岗,推动师资均衡,全面提升教师水平。

陇西小学等 3 所学校被评为全国学科建设先进集体;幸福路小学被命名为全国国防教育示范学校;建新街小学等



解放路小学华灯溢彩坊社团走进创客嘉年华

5 所学校被授予“河南省中小学数字教材应用样本校”称号;二七一幼被评为河南省平衡膳食达标示范园……全区立足高品质,加大品牌名校引力,品牌名校发展势头强劲,名校集群更趋繁荣。此外,该区成功引进域外品牌名校,郑州师范学院附属人和小学等品牌名校落户该区,辖区优质教育资源总量不断扩大。

“一校一品”特色足

成功举办二七区第七届中小学生体育节,扎实开展学校体育特色活动,校园足球、篮球、毽球、啦啦操、科技体育等项目在国家、省市比赛中斩获佳绩;全区涌现出全国青少年特色体育学校、示范校 39 所,市级以上特色校、试点校 51 所……二七区以特色活动为抓手,不断推动校园品牌建设。该区扎实推进“一校一品”建设,形成了“一校一特色、校校有品牌”的蓬勃发展局面。

学生体质健康美好体育工程的实施,确保学生每天锻炼一小时,每人掌握两项体育技能。扎实开展校园足球、篮球、网球等 9 项/次阳光体育竞赛和体育大课间评比活动,持续提升大课间活动质量,确保学生参加体育活动率达 100%,体质健康标准测试合格率达 90% 以上,良好率达 30% 以上。

以辖区名校为龙头和依托,二七区通过“名校托管、一校多区”等多种方式,加速优质教育资源裂变倍增。目前,陇西小学已实现“一校三区”,兴华小学、长江东路小学、春晖小学分别成功托管兴华小学南校区、长江东路小学东校区、春晖小学南校区,实现设施、生源、师资和管理的一体化,有效盘活区域优质教育资源,极大满足辖区群众的迫切愿望。

二七区淮河东路小学:“空中课堂”让美好穿越时空

随着世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化的深入发展,世界各国相互联系日益加深,中国学生对国外学生的课堂学习、学校生活充满好奇,想更进一步了解,国外学生也对郑州这座城市特别感兴趣,尤其是天下闻名的少林功夫,更让他们心生向往。

如今,作为二七区淮河东路小学的一名普通学生,在课堂上就可以同国外学生同步学习,互动交流。该校开设的“空中课堂”,用一条网线、两块屏幕,就能让中澳学生在一场场“穿越时空的对话”中开阔视野,增进理解,传播文化,建立深厚的友谊。



城市农村同步教学

空中课堂同步行 美好教育出国门

清晰的大屏幕上,跳动着一张张西方面孔,他们的目光中闪烁着兴奋和惊喜。11月6日上午,别具一格的“空中课堂”在淮河东路小学上演,Ipswich Grammar School(伊普斯维奇文法学校)的学生通过新媒体技术与淮河东路小学的学生进行视频同步学习,这是我市乃至全省首次通过网络连线国外学校实现同步课堂教学,国际化教学迈出了实质性的一大步。

课堂上,中方在淮河东路小学老师豆靓变的引导下,实时连线远在澳大利亚的伊普斯维奇文法学校。连线成功后,双方校长简要介绍了各自学校的情况。一曲中国经典民歌《茉莉花》拉开了“空中课堂”的序幕,紧接着,澳方学生欣赏了淮河东路小学学生演奏的饱含浓浓中国民族风味的古筝及二胡曲目。该校老师全佩颖引领万里之遥的中澳双方学子共同绘制妙趣横生的手指画,双方孩子隔空展示了各自作品,隔屏互为对方鼓掌叫好。接着,该校教师带领双方孩子领略了享誉海内外的少林功夫,孩子们不自觉站起来挥舞拳脚,开始面对面比划起拳法来,一下子将课堂气氛推向了高潮……“空中课堂”拉近了中澳双方的距离。

“空中课堂”每次以不同主题与澳洲学生展开互动活动,希望可以借此平台提高孩子们的英语口语表达能力,锻炼孩



中国式问好



学习中国功夫



继续加强交流与合作



第一课堂现场

城市农村一线牵 教育扶贫空中建

“空中课堂”教学图文并茂、声像同步、动静兼具,可以使课堂教学更加生动形象,充分调动学生的口、耳、脑、手等多种器官同步参与活动,激发学生兴趣,增强课堂教学的高效性。更重要的是,相比于一般的课堂教学,“空中课堂”可以跨越时间和空间的限制,让师生在任何时间、任何地点,足不出户就能进行实时而又快捷的课堂交互。如今,在淮河东路小学,“空中课堂”已经广泛应用于多种情况,例如校内不同班级的孩子可以同上一节课,因病请假的孩子也可以在家中同步听课等。

如此先进而便捷的“空中课堂”如何才能让更多、更需要的孩子受益?如何才能实现学校优质教育资源的共享?在深入的思考和反复调

子们与人交往的能力和胆量,让他们更加了解国外的生活、社会信息与国际文化,开阔国际视野,同时,在一定程度上提高澳洲学生的中文口语能力,通过学校这个窗口,让他们认知中国元素,让中国文化走向世界。”该校相关负责人表示。

“少林功夫真是太棒了。”“你们的课堂真有趣!”淮河东路小学的美好教育让澳洲孩子如痴如醉,他们虽然现在不能来到中国,但已经在课堂上感受到中国文化的魅力。他们强烈表示要尽快来到郑州,来到二七区,来到淮河东路小学,亲身体验和感受美好教育。澳方校长也表示希望可以尽快开展双方进一步的交流与合作。

一条网线,两块屏幕,几台电脑,打破了时间和空间的壁垒,这是两校之间的首次远程同步课堂。成功的第一课,给双方学校的学生与教师都带来了宝贵的经验和莫大的鼓励。国际“空中课堂”

为不同国家的师生架起了课堂互动和知识传递的桥梁,让淮河东路小学的学生立足校园,瞭望世界,拉大格局,拓展国际视野,强力提升国际交流能力,二七的美好教育也由此走出国门,走向世界。

立足中国,放眼世界,着眼未来。淮河东路小学在教育国际化前行的道路上正迈着坚实而有力的步伐,先后与美国圣地亚哥温特顿小学、英国皇室圣米歇尔教育集团、英国塔博特小学、比尔伍德小学、Bishop Aldhelms 小学、泰国素可泰府公立学校、加拿大 47 教育局等七家国际学校签约友好姊妹校,先后通过“国际周”活动,美国课堂中国行,中国学生游学美国、英国,外派教师和引入外籍教师助力国际课程。首次空中同步课堂形式,真正实现了在校学生与国外学生线上线下同步互动。未来,中澳两地将携手同行,共同书写美好教育新篇章!

研、多方筹备后,在二七区教体局信息中心的技术支持下,11月21日下午,远隔六百多里地的淮河东路小学和三门峡卢氏县五里川中心小学的一节英语课由一根网线连接在了一起,“空中课堂”又一次拉近城市和山区乡村的距离。

据介绍,此次“空中课堂”是针对五里川中心小学师资力量相对薄弱、授课教师经验不足的情况进行的帮扶教学,“空中课堂”可以跨越时间和空间的限制,让师生在任何时间、任何地点,足不出户就能进行实时而又快捷的课堂交互。如今,在淮河东路小学,“空中课堂”已经广泛应用于多种情况,例如校内不同班级的孩子可以同上一节课,因病请假的孩子也可以在家中同步听课等。

“同一课堂由两位教师共同合作完成教学任务,跨区域同步教学充分显示了区别于传统教学的优势。”空中课堂,同步教学”是淮河东路小学实现教育精准扶贫的又一尝试。城乡孩子们利用大屏幕在线学习,互动交流,思维碰撞,激发了学习兴趣,实现了优质资源共享。”该校相关负责人表示,自去年郑州市开展教育帮扶卢氏县以来,二七区教体局积极响应,淮河东路小学先后选派六名优秀教师,以实际行动走在二七教体局教育扶贫的前列,支教期间开展的一系列工作扎实有效,受到各级领导的好评。此次“空中课堂”更是为教育扶贫架起了新的桥梁。今后,淮河东路小学会继续做好教育扶贫工作,探索新的帮扶交流模式,让城市山区一线牵,教育扶贫空中建,深耕细作,不忘初心,通过多种帮扶形式,让二七“美好教育”之花在卢氏县的沃土上萌动新芽、开花结果! 李杨